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Αθήνα, 8 Ιανουαρίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα  

ΘΕΜΑ: «Εύλογες οι ανησυχίες του ΣΕΚ, για την προωθούμενη κυβερνητική ‘’ρύθμιση’’ των κόκκινων 

αγροτικών δανείων» 

Πριν από τρεις μήνες και συγκεκριμένα στις 30 Σεπτεμβρίου 2024, ο κ. Μητσοτάκης σε συνεδρίαση του 

υπουργικού συμβουλίου μίλησε για επικείμενη, κυβερνητική νομοθετική παρέμβαση, σε σχέση με τα κόκκινα 

αγροτικά δάνεια, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Μια σημαντική πρωτοβουλία του υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης, είναι η ρύθμιση των “κόκκινων”, θα έλεγα των “κατακόκκινων” αγροτικών δανείων, που αυτή τη 

στιγμή βρίσκονταν σε καθεστώς εκκαθάρισης. Είναι ένα τολμηρό σχέδιο το οποίο ελπίζουμε να απαλλάξει από 

χρέη παραπάνω από 20.000 παραγωγούς και 750 συνεταιρισμούς. Θα απελευθερωθεί πολλή υποθηκευμένη 

γη, παραγωγικές υποδομές, θα δώσει μια ανάσα από ένα πρόβλημα το οποίο, δυστυχώς, μας έρχεται από τις 

εποχές της κρίσης». 

Με σημερινή του, ωστόσο, ανακοίνωση ο Σύνδεσμος Ελληνικής Κτηνοτροφίας (ΣΕΚ) εκφράζει την έντονη 

ανησυχία του, για την προωθούμενη από την κυβέρνηση ρύθμιση, χαρακτηρίζοντας τη ως ‘’περιορισμένη’’ και 

‘’όχι συνολική’’, ενώ τονίζει πως ‘’η ρύθμιση καλύπτει αποκλειστικά συγκεκριμένα δάνεια που ανήκουν σε ένα 

μόνο fund/διαχειριστή, αφήνοντας εκτός χιλιάδες δάνεια που βρίσκονται στα χέρια άλλων φορέων 

διαχείρισης’’. 

Ειδικότερα, ο ΣΕΚ επισημαίνει πως ‘’το επάγγελμα της κτηνοτροφίας είναι ένα εξαιρετικά κοστοβόρο 

επάγγελμα και απαιτεί υψηλή χρηματοδότηση σε συνδυασμό με το ότι οι αγρότες και κτηνοτρόφοι δεν 

μπορούσαν ποτέ να λάβουν δάνειο με εγγυήσεις ‘’αέρα’’, όπως έκαναν διάφορες άλλες επιχειρήσεις’’ αφού 

αναγκάστηκαν από τα πιστωτικά ιδρύματα να υποθηκεύσουν σπίτια, αγροκτήματα και άλλα περιουσιακά 

στοιχεία. 

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Σύνδεσμος Ελληνικής Κτηνοτροφίας, σε σχέση με την προωθούμενη ρύθμιση των 

κόκκινων αγροτικών δανείων, αξιώνει από την κυβέρνηση τη: 

-συνολική ρύθμιση των κόκκινων αγροτικών δανείων, ανεξαρτήτως του διαχειριστή ή του fund στους οποίους 

ανήκουν, προκειμένου να μην προκύψουν ωφελούμενοι αγρότες και κτηνοτρόφοι ‘’δύο ταχυτήτων’’. 

-όπως και τη δυνατότητα αποπληρωμής των κόκκινων δανείων από τους αγρότες, με βάση την τελική τιμή 

εξαγοράς των τραπεζικών κόκκινων δανείων από τους διαχειριστές και τα funds, με περιθώριο κέρδους που να 

μη ξεπερνά για τους τελευταίους ένα εύλογο ποσό της τάξης του 10-20%. 
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Όλα τα παραπάνω επισημαίνει ο Σύνδεσμος των Ελλήνων Κτηνοτρόφων, θα διασφαλίσουν τόσο τη 

βιωσιμότητα των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, όσο και την αποφυγή πλειστηριασμών πρώτης κατοικίας, 

κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και αγροτικής γης των κάθε είδους παραγωγών. 

Με βάση τα παραπάνω υπενθυμίζω και ανάλογη τροπολογία που επανειλημμένα έχει καταθέσει το ΠΑΣΟΚ, για 

το ίδιο θέμα, σε πληθώρα νομοσχεδίων, η οποία προβλέπει την επαναφορά της προστασίας της κύριας 

κατοικίας και της αγροτικής περιουσίας, όπως και το δικαίωμα προτίμησης των δανειοληπτών-παραγωγών στην 

αγορά των δανείων τους -χωρίς ωστόσο να έχει υιοθετηθεί ποτέ από την κυβέρνηση, παρότι το ζήτημα των 

κόκκινων αγροτικών δανείων έχει διογκωθεί επί των ημερών της. 

Κατόπιν τούτων και δεδομένου ότι η προτάσεις τόσο του ΣΕΚ, όσο και του ΠΑΣΟΚ, είναι και δίκαιες και 

ρεαλιστικές, αφού δύνανται να αποκαταστήσουν την εμπιστοσύνη μεταξύ πιστωτικών ιδρυμάτων, αγροτών και 

κράτους. 

Δεδομένου ότι από πολλούς αγρότες εκφράζονται εύλογοι φόβοι ότι τόσο διαχειριστές, όσο και funds, θα 

επιχειρήσουν να ‘’βαφτίσουν’’ δάνεια ως μη-αγροτικά, προκειμένου αυτά να μην ενταχθούν στην επικείμενη  

ρύθμιση. 

Δεδομένου ότι η κυβέρνηση της ΝΔ δεν θα πρέπει να σπαταλήσει άλλο χρόνο, προβαίνοντας σε αλυσιτελείς, 

όσο και ‘’δειλές’’ ρυθμίσεις, που θα αφήνουν ‘’παράθυρα’’ εξαίρεσης και που περισσότερο θα υπονομεύουν 

την περιουσία και θα διαιρούν, παρά θα ωφελούν τον σκληρά χειμαζόμενο αγροτικό κόσμο της χώρας. 

Ερωτάται ο κ. υπουργός: 

Αν σκοπεύει να λάβει υπόψη του και να υιοθετήσει τις προτάσεις του Συνδέσμου Ελληνικής Κτηνοτροφίας, για 

τη συνολική -και όχι μερική- ρύθμιση των κόκκινων αγροτικών δανείων, ανεξαρτήτως του διαχειριστή ή του 

fund, στην κυριότητα των οποίων έχουν επέλθει, όπως και τη δυνατότητα επαναγοράς των κόκκινων δανείων 

από τους αγρότες σε μια λογική τιμή και πάντως όχι πάνω από 20%, επί της τιμής εξαγοράς των τραπεζικών 

δανείων από διαχειριστές και funds; 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Ευαγγελία Λιακούλη 




